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Yatay tabla O noktasindan gecen ve tablaya dik eksen etrafinda doén-
durdldaginde, O noktasina bagl 40 cm uzunlugundaki ipin ucuna
bagh 5 kg kditleli cisim kaymadan tabla ile birlikte hareket ediyor. ip
en fazla 8 N'lik gerilmeye dayanabilmektedir.

———————————

Tabla‘

Sirtiinmeler 6nemsiz olduguna gore, tabla asagida verilen acisal
hiz degerlerinden hangisi ile déndiiriilmeye basladiginda ip kopar?
A) 0,5 B) 1 E)2,5

C)15 D) 2

DUSEY DUZLEMDE DUZGUN GEMBERSEL HAREKET

& Bir cisim bir ipin ucuna baglanarak disey diizlemdeki yoriingesi
Uzerindeki K, L, M, N, P, R noktalarindan gecen bir cisme etki eden
kuvvetlerin yénleri ve merkezcil kuvvetler asagidaki gibi yazilabilir.
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K noktasinda: F —G+T, = ™ g2
*» Knoktasinda: F e = = = m-w2r
L noktasinda: F =G pT o= MV e
2 L noktasinda: F .. = Gcosa = = m-@2r
M ve R noktasinda: F T =MV e
> Ve R nokiasinaa: ¥ meryezcil = ip T = m-oer
N noktasinda: F “T,-G="Y g2
> Nnoktasinda: Frenezcit = Tip— G = - m-o=r
» P noktasinda: F, =T _-Gcosa = mv2 _ m-®2-r
* " merkezcil — ip - r -

Diizglin Gembersel Hareket

—\J NOT
& ipteki gerilme kuvveti K noktasinda en kiigik, N'de en biiyGikttir.

& Ip Kyada N’de koparsa cisim yatay atis, M’de koparsa yu-
kar dogru dusey atis, R’de koparsa asagiya disey atis ha-
reketi yapar.

Dénme dolap sepetlerindeki kisilerin hareketi diisey diizlemde
diizgiin cembersel harekete érnek olarak verilebilir.

Tarik, ince ve esnek olmayan bir gubugun ucuna bagladidi tasi disey
duzlemde sekildeki gibi cembersel yéringede déndurilmektedir. Bu
sirada tasin tzerinde bir karinca tasa tutunarak tasla beraber hareket
etmektedir. Tag; A, B ve C noktalarindan gecerken karincaya etki eden
merkezcil kuvvetlerin blyUkllkleri sirasiyla F,, Fg ve F olmaktadir.
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Yatay (yer)

Buna gére F,, Fy ve F arasindaki iligki agagidakilerden hangi-
sinde dogru olarak verilmistir?
B) Fy < Fg < Fg C)Fg=F; <F,

D) F < Fg = Fg E) Fg < F, = Fq
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YATAY ViRAJDA HAREKET

& Araglann viraj icindeki hareketleri cembersel harekettir. Araci gem-
bersel yéringede tutan merkezcil kuvvet, tekerlekler ile yer ara-
sindaki strtinme kuvvetidir.

Araclarin viraj icindeki hareketleri cembersel

harekettir.

*» Viraj alinirken aracin yolda kalabilmesi i¢in strtiinme kuv-
vetinin bayUklGginin merkezcil kuvvete esit olmasi gerekir.

*» Aracin hiz1v, kitlesi m, viraj yaricapi r ve tekerlekler ile yol ara-
sindaki strtinme katsayisi k oldugunda,

F F

strttinme — " merkezcil
2
m.v'
kmg = —
r
v = vkgr olmaldir.

< Aracin hizinin blyUklaga, vk-g-r dederine esit ya da kiigik
olmalidir. Bu deger asildiginda arag virajda kalamaz, virajdan
disariya dogru yonelir ve kaza meydana gelebilir.

*» Bu nedenle otoyollarda viraj baglangiglarina hiz limiti uyari ta-
belalar yerlestirilir. Hiz limitleri, mihendislik hesaplamalar ile
seyahat glivenligimiz icin belirlenmistir.

r—o NOT !

Bir aracin yatay viraji glivenle alabilmesi aracin kltlesine bag-
I degildir.

A&

Diizglin Gembersel Hareket

Kutlesi m = 2000 kg olan bir otomobil, sekildeki r = 100 m yarigaplh
yatay viraji v sUratiyle savrulmadan almaktadir.

Tekerlekler ile yol arasindaki siirtiinme katsayisi 0,4 olduguna
gore, v;

. 15m/s,

II. 20 m/s,

. 25 m/s

degerlerinden hangileri olamaz? (g = 10 m/s?)

A) Yalniz | B) Yalniz Ill O lvell

D) I ve lll E) llvelll

Ozdes K ve L araclari iki seritli bir yolun yatay virajina sekildeki gibi
esit acisal hizlarla giriyor.

Buna gore,
. Karaci savrulursa L araci da savrulur.
Il. K araci savrulmazsa L araci da savrulmaz.

lll. L araci savrulursa K araci da savrulur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)lvell

D) lvelll E) llvelll
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EGIMLI VIRAJDA HAREKET

 Kis sartlarinda otoyollarda zeminin islanmasi ya da buz tutmasi sGr-
tinmeyi azaltir. Bu durumda virajlarin gegilmesi oldukca guglesir.

«» Muhendisler otoyollari inga ederken bu durumu nasil asariz
diye distinmusler ve yola edim vererek ¢dzmuslerdir.

*» Yolun virajli kismi egimli yapildiginda yuzey tepki kuvveti (N)
ile agirhi@in bileskesi cismin viraj icinde cembersel hareket
yapmasini saglar.

v =4/grtan6 J

¢ Sartinmesi dnemsiz, egimli viraja olmasi gerekenden daha
blylk hizla giren arag, virajin disina dogru; olmasi gereken-
den kiicUk hizla giren arag ise virajin icine dogru kayar.

®SYM Benzeri

Muhendis Serhat, bir otoyol ingaati sirasinda, seyahat eden arag-
larin virajlari emniyetli bir sekilde dénebilmesine uygun bir tasa-
rm yapacaktir.

Buna gére, miihendis Serhat;

I. virajlar ice dogru uygun aciyla egimli olarak inga etmek,

IIl. yolile araglarin tekerlekleri arasindaki strtinme kuvvetini arttira-
cak tlirden asfalt malzemesi kullanmak,

Ill. virajlarin yarigapini mumkin oldugunca bulyuk olacak sekilde in-
sa etmek

eylemlerinden hangilerini tek basina yapabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E)L ITvell

Diizglin Gembersel Hareket
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DUSEY VIRAJDA HAREKET

& Dusey gembersel bir yol ya da rayda aracin digsmeden hareke-
tine devam edebilmesi icin belirli bir hiza sahip olmasi gerekir.
Bu hiz dederlerinin altindaki durumlarda ara¢c gembersel hareke-
tine devam edemez.

Yatay (yer)

«» Aracin X, Y ve Z noktalarindan gecerken kuvvet diyagrami
sekildeki gibidir.

m-v2
X noktasinda: Frerkezcil = N—m-g = -
m-v2
Y noktasinda: Frerkezail = N = —rlL
mv2
Z noktasinda: Frerkezeil = N + m-g =

«» Znoktasinda N = 0 oldugunda, cismin cembersel yériingeyi
tamamlamasi igin gerekli en kiguk hiz bulunur.

m-v2

Fmerkezcil =0 mg = T =mg = V= @

Hakan, digey diizlemdeki bir lunapark treninin bilgisayar simtilasyo-

nunu yapmaktadir. Yaptigi ayarlamalar sonrasinda treni hareket ettir-
diginde trenin diisey cemberi dismeden dolanmasini beklerken, tre-
nin cemberi dolanamadan distigunu gézlemliyor.

Buna gore trenin diisey ¢cemberi diismeden dolanmasi icin Ha-
kan similasyonda;

I.  trenin kitlesini azaltmak,

Il. cemberin yaricapini azaltmak,

lll. trenin hizini arttirmak

degisikliklerinden hangilerini tek basina yapabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)lvell

D) lvelll E) llvelll



SIiLINDIR iCINDE HAREKET

& Silindir icinde dismeden dolanan cismin hareketi yatay diizlem-
de dizgun gembersel harekettir.

» Ylzey tepki kuvveti N, cembersel hareketi sirdiren merkez-
cil kuvvet oldugu gibi ayni zamanda cisim ile dusey diizlem
arasindaki strtinme kuvvetinin olusmasini saglar.

Duseyde : fsurtunme = KN = m-g
m-v2
Yatayda : Fmerkezcil =N= r
vz, 2t

Mert, dik silindir bicimindeki bir platformun dusey ic ylzeyinde se-
kildeki gibi motorunun ve kendisinin konumu yatay olacak bigimde
motoru strduginde, dismeden gdsterisini gergeklestirebilmektedir.
Bu durumda motorun tekerleklerine etki eden dusey surtinme kuv-
vetinin bayGkIGgu Fg, Mert'in kinetik enerjisi E dir.

Buna gére Mert, frekansi arttirarak gésteriye devam ettiginde Fg
ve E, icin sirasiyla agagidakilerden hangisi dogrudur? (Mert'in ve
motorun boyutlarini silindirin yarigapina gére ¢ok kuictk kabul ediniz.)
A) Artar, Artar

B) Artar, Azalir C) Azalir, Artar

D) Degismez, Artar E) Artar, Degismez

Diizglin Gembersel Hareket
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KONIK SARKAC

& Tavana asilmis ip ucundaki cismin, ip diigeyle bir agi yapacak se-
kilde dusey eksen etrafinda dizgun cembersel hareket yapmasi
ile olusan duzeneg@e konik sarkac denir.

« Cisme dizgun gembersel hareket yaptiran merkezcil kuvvet,
ipteki gerilme kuvveti ile agirligin bilegkesidir.

O Vatay (favan)

m-v2

T sin®=F
,psm r

merkezcil —

Tip'cos 6 = m-g

v =4/grtan 0

Kutlesi 60 kg olan Murat ile kltlesi 45 kg olan Ayse, bir lunaparkta
sekildeki gibi dénen ugan salincaklara binerek yatay dizlemde diiz-
gun ¢cembersel hareket yapmaktadir.

Salincaklar esit uzunluktaki iplere baglh olduguna gore;
I.  frekans,

IIl. salincak iplerinin diiseyle yaptig aci,

Ill. merkezcil ivme

niceliklerinden hangilerini Murat ve Ayse i¢in esittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Ivelll E) I, Il ve lll



